

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации Навасартян Ларисы Гагиковны**  
**«Языковые средства и речевые приемы манипулирования информацией**  
**в СМИ (на материале российских газет)» по специальности**  
**10.02.01 – русский язык**

Представленная к защите диссертация является актуальной по проблематике и находится в русле активно развивающихся направлений современной лингвистики – медиалингвистики, медиастилистики и медиариторики. Появление подобного исследования чрезвычайно своевременно: новая волна информационной войны, а также формирование принципиально нового типа войны - гибридной, основным «полем боевых действий» которой предстает медиапространство, заставляет участников медиакоммуникации относиться к ней в высшей степени осознанно. Эта осознанная деятельность предполагает в первую очередь владение приемами и техниками двух главных типов воздействия – убеждения и манипуляции. И если аргументация, как главный принцип убеждения, изучена достаточно хорошо, то тактики формирования манипуляции по-прежнему вызывают вопросы и оставляют само понятие манипуляции не до конца проясненным. Именно поэтому, на наш взгляд, работа Л. Г. Навасартян носит очевидный характер научной новизны, т. к. дает систематизацию лингвистических приемов и моделей манипулирования в современном медиадискурсе. Очевидно, что современная жизнь характеризуется стремлением тех или иных общественно-политических групп к доминированию, к навязыванию своих взглядов на события в мире, которое оформляется с помощью различных манипулятивных практик и транслируется через различные медиаканалы. Выявление этих практик и их лингвистических форм – задача, с которой диссертант вполне успешно справился. Однако это не единственное достижение исследователя: Л. Г. Навасартян обратила внимание на степень эффективности манипулятивных приемов в рамках медийной коммуникации.

Проанализировав 180 статей объемом 156165 словоупотреблений (С. 4), автор смог не только выявить лингво-манипулятивные приемы (С. 8-15), не только систематизировать их (С. 15-17), но и связать собственно лингвистические характеристики с экстралингвистическими предпосылками формирования манипуляции (С. 5). Так, на наш взгляд, важным положением, выносимым на защиту, следует признать положение 7: «Тип и политика издания, взгляды и намерения журналиста влияют на выбор языковых средств и речевых приемов манипуляции информацией и частоту их употребления» (С. 5). Это положение, судя по представленной в автореферате информации,

было доказано автором и отражено в диаграммах, которые демонстрируют частоту использования тех или иных манипулятивных приемов в различных по типу и по политическим предпочтениям российских газетах (С. 17-19).

Особенно отрадно видеть в представленной работе осмысление языковых, речевых и риторических приемов как органично сосуществующих в медиадискурсе и представленных автором как единое целое с точки зрения практики воздействия на массовую аудиторию.

Автореферат диссертации отражает все этапы исследования, является полноценным научно-исследовательским трудом и отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства от 24 сентября 2013 г. № 842 и паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, а его автор, **Навасартиян Лариса Гагиковна**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

14. 09. 2017 г.

Анненкова Ирина Васильевна,  
доктор филологических наук (10.01.10 – журналистика, 09.00.13 –  
философская антропология, философия культуры),  
доцент, профессор кафедры стилистики русского языка  
факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени  
М. В. Ломоносова»  
125009, Москва, улица Моховая, дом 9, стр.1  
e-mail: [anneirina@yandex.ru](mailto:anneirina@yandex.ru)  
телефон : +7 (495) 629 45 80

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в  
документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей  
обработки не возражаю.*

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ  
*Ласкевичи, В.*